

河北法院一线故事

八年宿怨 一朝化解

法官精心调解成就现代版“六尺巷”

□ 刘宁 王鹏

近日,昌黎县某村头发生了令人意想不到的一幕:村民老宋用钩机将自己亲手栽种、每年都硕果累累的几十棵桃树连根拔起,用三轮车拉走,还将自己家从村民老付塑料大棚顶部通过的电线全部剪除。老付也将自己安装在塑料大棚旁木桩上对着老宋家每天“欢快鸣叫”的“驱鸟器”等清理掉。其间,老宋和老付还亲密交流,相谈甚欢。

对此,当地百姓啧啧称奇,实在搞不明白,这对“斗法”多年的老冤家是怎么冰释前嫌握手言和的。

因琐事结怨 致“斗法”升级

老宋与老付均系某村村民,老宋家宅基地与老付家承包地紧临。两家本来并无怨恨,老付出于好心,还曾为了老宋生产生活方便允许老宋就近从自家大棚顶部连接了电线。后来,老宋在老付家大棚南侧紧邻两家边界的地里种植桃树,有的桃树长得很高,树枝对大棚的通风采光产生一定影响。8年前,双方沟通未果,心生怨恨的老付就在自家塑料大棚旁边的树桩上架起高分贝“驱鸟器”,对着老宋家展

开24小时“电磁战”。老宋不甘心被老付“火力压制”,就用家里自来水管道对老付的塑料大棚所在地实施“水攻”,给老付出行造成困扰。老宋从老付家塑料大棚顶部连接过来的电线,因风变日晒日渐松弛,距离大棚顶越来越近,随时可能威胁老付家的生命财产安全。

双方矛盾不断升级,积怨越来越深。村干部虽多次介入,无奈双方互不相让。

治标贵在治本 宿怨一朝化解

后来,实在不能忍受“高压线”悬在“头顶”的老付,一纸诉状将老宋告上法庭,要求法院做主为其排除妨害。

2024年12月23日,一审法院经审理依法作出判决,老宋将紧挨老付塑料大棚的果树刨掉。问题表面看得到了部分化解,但因老宋关切的“驱鸟器”未能清除,老付关心的“头顶”电线问题也未能解决,两家的矛盾更深了。于是,老宋向秦皇岛市中级人民法院提起上诉。

接到上诉状,二审办法官谢益对案件进行深入分析后认为,如果图省事儿机械办案,看似依法判决,根子上的问题实际上

难以得到解决,甚至有可能使双方积怨更深。怎么办?最好能通过思想疏导的方式调解结案,从根儿上化解矛盾。

3月18日,谢益对该案件进行了依法审理。考虑到双方比邻而居,因种地形成的矛盾,既影响农业种植,又影响双方关系和谐,本着睦邻友好原则,谢益着手进行调解,但双方当事人互不相让。谢益敏锐地意识到,表面上看双方存在一定的利益纠纷,根子上主要是双方内心深处的面子问题,哪一方也不愿因主动“退让”挨老伴儿埋怨,被村民“小瞧”。

于是,谢益结合自己在农村生活过的经验,把双方当事人当成亲人和朋友,拉近双方心灵的距离,与老宋和老付拉家常,先通过“背对背”的方式进行针对性思想疏导,分别打消他们“让步就是丢人没面子”的心理误区,引导他们认识到让步是相互的,和睦相处是格局,不存在丢面子的问题。然后,谢益又从邻里关系、法律规定、乡土人情、公序良俗等方面做工作,经过细致沟通和调解,最终促使双方当庭握手言和,达成调解协议:老宋同意清除付某大棚上的电线,老付找专业电工予以积极配合;老

宋清理大棚旁边的桃树,老付清理“驱鸟器”。

双方均表示,以后将以邻为善、相互包容、和睦相处。

至此,双方因排除妨害一案产生的所有纠纷得到全部解决。案件当庭化解后,心悦诚服的双方当事人高兴地与法官合影留念。

冰释前嫌 礼尚往来

4月1日,老付给法官打来电话高兴地说,老宋不仅把大棚顶上的电线清理干净了,还将果树“斩草除根”。老宋发来图片,欣喜地告诉法官,老付已将“驱鸟器”全部清理,以后他们全家老小可以安安稳稳地睡觉了。

一场因琐事导致的8年宿怨得到圆满化解,人民法官成就了一出双方都满意的现代版“六尺巷”故事,提升了司法的公信力。

办案法官从农村熟人社会纠纷实际以及发生纠纷后当事人的“面子”心理出发,以历史上“六尺巷”的纠纷解决方式为参照,坚持“情理法”相结合,圆满化解一起农村邻里纠纷,不仅确保了案件审理的公平公正,而且使双方当事人在案件中“充分感受到公平正义”,实现了双方满意、案结事了的效果。



近日,霸州市人民法院信安法庭联合信安镇政府、共青团霸州市委等部门联合开展普法宣传活动,邀请乡镇人大代表、村街“两委”委员、学校学生走进法庭,以定点宣传、法庭观摩、座谈交流等方式,一同领略法治之韵,“零距离”感受司法的温度和力量。图为法庭干警向学生代表讲解法庭的日常工作流程、便民服务措施等。

陈荭 摄

以“交友”之名行诈骗之实
一“90后”男子被判刑

本报讯 (记者 李胜男) 聊天软件为社交通信提供了便利,然而一些不法分子却利用聊天平台,打着结识网友的幌子实施诈骗钱财的非法勾当。近日,石家庄市桥西区人民法院审理了这样一起诈骗案。

“90后”男子曹某以打零工为生,曾因寻衅滋事和殴打他人受到刑事和治安处罚。一天,曹某通过聊天软件认识了居住在同一城市的杜某,两人

“相谈甚欢”,越聊越投机,一直聊到深夜,并约定第二天见面。第二天,两人依约来到见面地点,曹某以完成商家收款码收款任务挣钱、用两个小时再给她转回去为由让杜某帮忙,并用杜某手机先后分3次向其支付账户转账10000余元。之后,除在当时给杜某转回900多元外,曹某将剩余的钱款用于个人消费。后杜某向公安机关报案,公安机关根据线索将

曹某抓获。案发后,曹某和杜某达成谅解。

法院经审理认为,曹某以非法占有为目的,骗取他人财物,数额较大,其行为已构成诈骗罪。曹某归案后能够如实供述自己的罪行,愿意接受处罚,对其可以从轻处罚。曹某取得杜某谅解。最终,法院以诈骗罪依法判处曹某拘役六个月,缓刑一年,并处罚金10000元。

□ 贾慧哲 曹旭

春风为号,利剑出击。近日,保定市徐水区人民法院执行局17名干警在清晨集结,对漕河镇片区开展逐村执行。他们奔赴执行现场,聚焦涉民生小标的执行案件,破除一道道执行阻碍,让胜诉当事人的合法权益得以迅速兑现,让司法公正得以有力彰显。

集中执行行动中,徐水区法院秉持“小案不小办”理念,认真对待每一起案件,不放过任何一个关乎公平正义的细

节。面对妄图逃避履行法律义务的被执行人,执行干警通过各种方式掌握其行踪和财产线索,对执迷不悟的被执行人果断依法采取拘传、拘留等强制措施,力促案结事了。

在一起买卖合同纠纷执行案中,被执行人王某为逃避履行,长期东躲西藏,让执行干警扑了几次空。其间,执行干警通过细致入微的调查,于近日成功掌握了被执行人王某的行踪和财产线索。此次集中执行行动中,执行干警果断出击,将其成功拘传。在法律的威

严面前,在执行干警释法明理的劝导下,被执行人王某最终认识到自己的错误,履行了还款义务。

在穷尽各项执行措施的同时,徐水区法院还将善意文明执行理念融入办案中,让司法既有力度又有温度。对于有履行意愿但暂时陷入困境的被执行人,执行干警发挥“中间人”作用,组织双方协商,制定切实可行的还款计划,让双方的合法权益都能得到最大限度维护。

经营超市的赵某因资金周转问题,拖欠供应商货款被起诉,后将超市转型

临城法院发出司法建议

赋能社会治理 保障食品安全

本报讯 (裴利洋)出动执法人员328人次,检查食品生产经营主体680家次,责令整改48家,发现违法案件6起,罚款1.96万元,部分商家存在的健康证过期等问题已整改到位……近日,临城县人民法院向市场监督管理部门发出司法建议,被建议单位迅速行动,收到了较好效果。

为进一步优化法治化营商环境,助推法治平安建设,保障人民群众“舌尖上的安全”,临城法院针对审判中发现关于食品安全监督管理方面的情况,向市场监督管理部门发出加大普法宣传力度、强化食品安全监管、加强与相关

职能部门之间的联动等司法建议。

“贵院向我局送达的司法建议书已收悉,我们对此高度重视,第一时间召开会议进行安排部署,完善相关工作。”市场监督管理部门对司法建议进行回复,反馈司法建议落实情况。

据介绍,市场监督管理部门收到司法建议书后,迅速展开行动,全面排查安全隐患。他们在检查中发现的健康证过期、从业人员未佩戴口罩、经营场所环境卫生差、进货查验记录不规范等问题,已现场责令改正,并督促整改到位。

停车位交付延期引纷争

法官全流程调化解干戈

本报讯 (武剑虹)张家口市桥东区人民法院坚持和发展新时代“枫桥经验”,不断优化司法服务,以高效实质化解矛盾纠纷为导向,努力做实全流程调解。近日,该院妥善化解一起合同纠纷案,签收调解书当日,当事人特地为法官送来锦旗,表达谢意。

2021年,原告李某购买了被告公司开发的房屋,并在购买地下停车位时签订车位使用权转让合同,合同约定房屋与车位同时交付,逾期交付需承担违约责任。合同签订后,原告依约向被告交付了车位使用权转让款。2025年2月约定时间已到,原告所购房屋已按期交房,车位却迟迟未能交付,原告遂诉至法院。

庭审结束后,承办法官依据多年的调解经验,认为该案仍有调解可能,随后通过电话、短信方式与双方当事人继续保持联系沟通。主审法官晓之以理、动之以情地为双方分析利弊,并从专业角度给予建议。在法官推心置腹的交谈中,原、被告逐渐打消了心中顾虑,认真考虑法官提出的调解方案,最终达成了调解协议,矛盾纠纷得以圆满化解。

2021年,原告李某购买了被告公司开发的房屋,并在购买地下停车位时签订车位使用权转让合同,合同约定房屋与车位同时交付,逾期交付需承担违约责任。合同签订后,原告依约向被告交付了车位使用权转让款。2025年2月约定时间已到,原告所购房屋已按期交房,车位却迟迟未能交付,原告遂诉至法院。

原告联系不上咋办?按撤诉处理?

法官“多走一步”
化解跨省纠纷

本报讯 (马蕾 雷冰) 近日,隆尧县人民法院莲子法庭法官以“如我在诉”意识,在“程序已尽”的情况下坚持“多走一步”,成功化解一起买卖合同纠纷案件,促使双方握手言和,得到了当事双方的认可。

这起买卖合同纠纷案件是从外省法院移送过来的,原告为安徽省金寨县的杨某,他向被告隆尧县某机械厂购买产品,双方在交付过程中产生纠纷,杨某遂诉至法院,要求被返还原预付的货款。

受理案件后,莲子法庭依照原告提交的送达地址确认书上的电话和地址,电子送达开庭传票等法律文书,后又通过邮寄方式送达,多次尝试但均未成功。按照相关规定,这种情况下开庭时原告未到庭,可以直接裁定按照原告撤诉处理。但办案法官考虑到,如果裁定撤诉,从程序上看案件是完结了,但纠纷实质上并未化解。为了实质化解纠纷,法官又多次拨打原告电

话,均被拒接。这时,法官又想到通过电话号码添加原告微信号,没想到尝试成功了。

原来,原告杨某没有住在他写的地址,电话设置了拦截,陌生号码打不进去,发送的短信也被拦截,才导致了电子送达、邮寄送达都未成功。得知这一情况的法律后果后,原告对法官想方设法联系他的负责态度连连表示感谢,并表示一定准时参加开庭。

“原告从800公里外的安徽来到咱隆尧不容易,也是带着诚意来法庭解决问题的……”你们双方也没有很深的矛盾,今天都把心里怎么想的说出来,以后还能继续合作……”庭审中,法官针对双方当事人的矛盾点,引导双方换位思考,相互各让一步,最终促使当事双方达成了合解。杨某主动申请撤诉,被告当场退还了货款。

纠纷化解后,得知杨某要坐高铁回安徽,被告主动驾车将杨某送至邢台东站。

暖春执行 守护民生

——保定市徐水区法院集中执行行动侧记

□ 贾慧哲 曹旭

春风为号,利剑出击。近日,保定市徐水区人民法院执行局17名干警在清晨集结,对漕河镇片区开展逐村执行。他们奔赴执行现场,聚焦涉民生小标的执行案件,破除一道道执行阻碍,让胜诉当事人的合法权益得以迅速兑现,让司法公正得以有力彰显。

集中执行行动中,徐水区法院秉持“小案不小办”理念,认真对待每一起案件,不放过任何一个关乎公平正义的细

节。面对妄图逃避履行法律义务的被执行人,执行干警通过各种方式掌握其行踪和财产线索,对执迷不悟的被执行人果断依法采取拘传、拘留等强制措施,力促案结事了。

在一起买卖合同纠纷执行案中,被执行人王某为逃避履行,长期东躲西藏,让执行干警扑了几次空。其间,执行干警通过细致入微的调查,于近日成功掌握了被执行人王某的行踪和财产线索。此次集中执行行动中,执行干警果断出击,将其成功拘传。在法律的威

严面前,在执行干警释法明理的劝导下,被执行人王某最终认识到自己的错误,履行了还款义务。

在穷尽各项执行措施的同时,徐水区法院还将善意文明执行理念融入办案中,让司法既有力度又有温度。对于有履行意愿但暂时陷入困境的被执行人,执行干警发挥“中间人”作用,组织双方协商,制定切实可行的还款计划,让双方的合法权益都能得到最大限度维护。

经营超市的赵某因资金周转问题,拖欠供应商货款被起诉,后将超市转型

为肉铺,生意稍见起色,但履行货款仍有困难。案件进入执行程序后,赵某与申请人协商未果,向法院表明了还款意愿,并恳请不要查封肉铺,给其经营凑钱的时间。在此次集中执行行动中,执行法官根据被执行人赵某申请进行调查评估后,认为其具备还款能力,并组织双方沟通协调,最终促成双方当事人达成分期履行的和解协议。至此,赵某的肉铺得以继续正常经营,供应商的权益也得到了有效保障。

此次集中执行行动拘传被执行人6人,拘留2人,执结案件9件,现场执行到位金额5万元,促成执行和解8件,涉案金额20余万元。徐水区法院以执行“力度”守护民生“温度”,努力让生效裁判“落地有声”、公平正义可感可触。

执行前沿